Интегрированный урок
истории и обществознания в 7 классе
Тема: «Главные выборы страны «Имя – Россия»
Тип урока: повторительно-обобщающий
Форма урока: диспут, конференция

Цель: подвести учащихся к пониманию значимости роли отдельной личности в истории
Задачи:

· Развить умение анализировать изученный материал, сопоставлять понятия курса обществознания и темы по истории Отечества, анализировать имеющиеся факты и делать обоснованные выводы

· Научиться применять обществоведческий материал при сопоставлении знаний по истории

· Помочь в воспитании гражданской позиции, чувства патриотизма, сопричастности к политической и духовной жизни страны
Основной дидактический метод: эвристическая и проблемно-поисковая беседа
Частичные методы и приемы:
· Метод иллюстрации и демонстрации

· Словесный метод

· Объяснительно-иллюстративный

· Проектный метод

· Приемы: прием организации учебной дискуссии, кластер, анализ конкретных ситуаций 

Дидактические средства:

 Учебники по истории Отечества и обществознанию, карты и атласы, доска, листы ватмана, маркеры, проектор, компьютер, экран, сотовые телефоны

Методическая литература:
1. Абасов З.А. Педагогические технологии и инновации в учебной деятельности школьников / З.А. Абасов // Школьные технологии. – 2000. - №2. – С.57-61.

2. Бершадский М.Е. В каких значениях используется понятие “технология” в педагогической литературе / М.Е. Бершадский // Школьные технологии. – 2000. - №1. – С.3-19.

3. Богоявленская, Д.Б. Психология творческих способностей: Учебное пособие для студентов высших учебных Заведений / Дарья Богоявленская. – М.: Академия, 2002. – 324с. 

План урока

1. Организационный момент

2. Представление группами кандидатов на звание «Имя России»
3. Дискуссия по кандидатам в ходе представления

4. Выборы кандидата, голосование, подведение итогов выборов

5. Итоги урока 

Ход урока

Урок начинается со вступительного слова учителя истории, где идет речь о том, что каждый из нас – часть российского народа, нации, у которой – своя собственная неповторимая история, и ее создатели – обыкновенные люди и великие личности. Сегодня нам предстоит сделать выбор так, как это делает страна. Мы выбираем имя России, то есть того, чьи заслуги перед Отечеством наиболее значимы. Будет представлено три кандидата, каждый из которых внес весомый вклад как в процесс исторического прогресса России, так и в процесс формирования российского общества. Задача рабочих групп – представить своего кандидата в самом выгодном свете, задача всех остальных – оценить деятеля, критически осмыслив представленную информацию, указывая и на просчеты. По каждой кандидатуре оформляется кластер, демонстрирующий успешность правителя в различных сферах общества. После представления каждого из кандидатов проводится небольшой диспут по спорным вопросам, которые нам хотелось бы уточнить. В конце урока будет проведено голосование, и мы решим, чье имя будет для нас именем России.
 Первая группа учащихся представляет Ивана Грозного, указываются его заслуги в области внутренней и внешней политики, после представления на доску прикрепляется схема-кластер. Выступление иллюстрируется рисунками, схемами, картами, представленными в электронном виде. В ходе диспута учащиеся обращают внимание на то, какой социальный институт максимально увеличил свои полномочия при Грозном, как изменилось отношение общества к власти.
 Вторая группа представляет Петра Первого, в ходе обсуждения его заслуг учитель обществознания обращает внимание на то, что изменилась работа правоохранительных органов, деятельность армии, изменились церемонии и обычаи. После представления на доску прикрепляется схема-кластер.

 Третья группа представляет заслуги Екатерины Второй, в ходе обсуждения внимание акцентируется на восстановлении  прав церкви как социального института, на изменение принципа талиона, на развитие образования, культуры. После представления на доску прикрепляется схема-кластер. Диспут после каждого выступления ведется при участии учителя обществознания и истории. Возможные вопросы преподавателя группам:
· Иван Грозный – тиран или «вседержитель земли Русской»?

· Можно ли оправдать средства, применяемые Петром Первым, для вывода страны на уровень европейской державы?

· Насколько правы славянофилы, отвергающие прогрессивный характер реформ Петра Первого?

· Соответствует ли прозвище Екатерины Великой – Мать Отечества – проводимой ею политике? Представители какого сословия не могли восхищаться умом, уровнем образования императрицы, политикой Просвещенного абсолютизма в целом?

В завершение, учитель истории просит назвать основные направления деятельности правителей (расширение территории, укрепление собственной власти, развитие культуры, образования, законодательства) и обращает внимание учащихся на современных лидеров страны – отличаются ли их задачи от названных нами? Какие сейчас являются приоритетными? Можно ли будет говорить о добром имени нынешних руководителей в истории?  После этого вопроса осуществляется переход к смс-голосованию, в котором могут участвовать все присутствующие. На экране высвечиваются три портрета, под каждым – номер телефона, на который можно отправить смс-сообщение со словом «да». Затем подводятся итоги работы, объявляются итоги голосования, класс называет свое имя для государства. Домашнее задание – узнать, за кого проголосовала страна, параграф учебника по истории и обществознанию, по истории нужно назвать нерешенные предыдущими правителями задачи, которые придется решить Павлу Первому, по обществознанию – определить уровень развития общества при Павле Первом. Индивидуальное задание – выяснить, почему правление Павла начнется с мер, прямо противоположных политике Екатерины Второй.
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